

**Suscripciones**  
Gerona: mes 1'50 pts. trimestre 3'75.  
Resto de la península, trimestre 4 pts.  
América: semestre 5 pesos oro, año 8.  
Francia: trimestre 5 francos.  
Numeros sueltos, 4 pesetas.  
Los pagos por adelantado.  
REDACCION Y ADMON.  
En la imprenta de este periódico  
Plaza de la Independencia, número 15

# LA NUEVA LUCHA

**Anuncios**  
A los suscritores, línea 0'13 peseta.  
A los no suscritores, id. 0'25 id.  
Esquelas de defunción a 5, 7 y 10 pts.  
Comunicados y remitidos de 0'25 a 5 pe-  
setas línea a juicio de la Admon.  
En la primera página doble precio.  
La correspondencia al Director.  
No se devuelven los originales.  
Se publica todos los días excepto los di-  
gulosos y festivos.

DIARIO LIBERAL-DINÁSTICO, ECO DE LAS ASPIRACIONES DEL PARTIDO EN LA PROVINCIA

Año III.

FUNDADOR-PROPIETARIO D. FÉLIX MACIÁ Y BONAPLATA.

Núm. 782

Gerona 15 de Agosto de 1889.

SANTA TERESA DE JESÚS (1)

III

Durante casi veinte años, Sor Teresa se contentó con ser una buena religiosa, según el espíritu del siglo XVI. El rezo la fastidiaba decididamente. «Durante años enteros, dice ella misma, me ocupaba menos el objeto de mis oraciones, que el deseo de oír la campana que señalase el fin de las horas dedicadas al rezo». Excesivamente limpia, gozaba verdaderamente en barrer y fregar. Mientras que pudo moverse traginó, arregló, limpió, lavó, sacudió é hizo guerra á las telas de araña y á las tohallas sucias. Cuando era ya la gran reformadora á quien el Rey y el Nuncio respetaban, escribía el Provincial de sus carmelitas pidiéndole «por amor de Dios,» que diese reglas para obligar á los frailes á ser limpios. «Si su Paternidad considerase en que estado están sus ropas de cama y mesa, no vacilaría, aunque, agregaba melancólicamente, ninguna constitución podrá hacer nada, siendo ellos como son.»

Los dos grandes acontecimientos de este período de su vida fueron una grave enfermedad que padeció y la muerte de su padre. La primera fué cruel y estraña; Santa Teresa sufría desde los pies á la cabeza dolores tan atroces, que «le parecía que la desgarraban con dientes de acero.» Se la creyó á veces tocada de rabia. Los médicos no daban con el mal, aunque reconocían que la causa especial estaba en el sistema nervioso. Una gran crisis le sobrevino que la privó enteramente de sentido y le dejó el cuerpo torcido como un tirabuzón. Volvió en si al cabo de cuatro días; pero ¡en que estado! «Mi lengua se caía á pedazos, nos dice ella misma, de lo que me la habria mordido: sentía mi cuerpo como dislocado y mi cabeza en el mayor desorden: mis nervios estaban de tal modo contraídos, que me veía hecha casi un ovillo.» Salvó de este ataque; pero le quedó una parálisis que no desapareció sino al cabo de muchos años, y diversas y muy penosas enfermedades que no la abandonaron nunca y que aprovecharon á sus futuros conventos; porque tuvo sobre la higiene, sobre las relaciones entre el espíritu y el cuerpo en general, y en particular sobre ciertos fenómenos espirituales y los excesos de la abstinencia y las velada, ideas dignas de nuestros modernos fisiólogos.

Don Alfonso murió en 1541 asistido por su hija. Había pasado sus últimos años en grande intimidad con ella, cada día mas asombrado del juicio y de la capacidad que se desarrollaban en esta monja desde el rincón de su celda, y tomando la costumbre de consultarla sobre todo. Ella experimentó un dolor inmenso al perderlo. «Me parecía que me arrancaban el

«alma del cuerpo,» dice describiendo la agonía de su padre.

Insensiblemente, la vida que Teresa llevaba en la Encarnación llegó á avergonzarla, porque era en verdad una vida insípida. No se ve, sin embargo, que tuviera nada que reprocharse. Se acusa amargamente en su vida de haber sentido disgusto en los ejercicios de piedad y de haber hallado demasiado placer en la conversación de los hombres distinguidos; en lo que no hay materia de remordimientos para una muchacha que se había jactado siempre «de no embarazarse por nada» y de dejar para los necios los escrúpulos tontos.

Por otra parte, cuando consideraba en lo que habían venido á parar los nobles ardores y los grandes proyectos del principio, y lo que en suma habían dado por resultado, no tenía en verdad por que estar satisfecha. No era precisamente el mal; pero era muy poca cosa. La Encarnación era un convento en que se guardaba el decoro y no era mucha la disipación; pero nada mas. Y esto parecía justamente poco á ese corazón elevado y ambicioso de bien: y cuando así lo consideraba, su desengaño se trocaba en indignación.

Es de moda hablar mal de los antiguos conventos de mujeres. Sin pretender hacer su apología, nos parece justo no perder de vista que los conventos se habían convertido por la fuerza de las cosas, en una institución tanto social como religiosa: no es razonable pues, exigir mucho celo por las austeridades monásticas de reuniones de mujeres, de las que muchas habrán tomado el velo sin vocación y no pocas contra su voluntad, porque en alguna parte tenían que refugiarse muchas niñas que estaban de más en sus familias y á las que ésta era demasiado pobre para establecer convenientemente en el mundo. «Un caballero, dice Calderón, que no puede casar á su hija en proporción á su clase, la mete en un convento «para no alear su noble sangre: á su juicio es vicio la pobreza.» La hija ó la hermana que embarazaba iba á un convento, y una vez en él, los padres consideraban que el sacrificio era bastante y no querían que fuera llevado al extremo, ni deseaban que se le oprimiese en exceso ni que su vida estuviese enteramente desprovista de comodidades y de distracciones. La opinión pública se inclinaba también hácia la indulgencia. Santa Teresa que había sondeado la llaga, aconsejaba á los padres casasen á sus hijas con un hombre de clase inferior á la suya, antes que meterlas en un convento sin vocación. Creemos pues, que si se tiene en cuenta el espíritu y la manera con que se formaban los claustros, no solamente hay motivo de indulgencia sino de admiración, de que, dadas las costumbres de la época, la relajación no hubiera sido mayor.

Los conventos de España ofrecían en general menos escándalos que los de Francia é Italia y la Encarnación

de Avila se numeraba entre los mas regulares; sin embargo, Santa Teresa apesar de su reserva, nos deja entrever ciertas idas y venidas entre el locutorio y lo claustros, ciertos paseos en los umbrosos jardines, cierto adorno mundano en las celdas, un constante movimiento de visitas, el rumor de cantos y de instrumentos que no eran el órgano, frecuentes salidas so pretexto de salud y otras mil cosas, que no por ser inocentes en el fondo, dejaban de ser inconvenientes.

Estas debilidades tenían sus compensaciones; y gracias quizás á la relajación de las reglas, el claustro atraía, más que en nuestros días, á hombres y mujeres que le llegaban, después de haber agotado la vida del mundo, llenos de experiencia, y que conservaban bajo el velo ó la cogulla, el espíritu de iniciativa y el gusto por los grandes hechos; y si la atmósfera religiosa del tiempo no era enteramente pura, por lo menos no era fría. Santa Teresa lo observó y se apresuró á sacar de ello partido. El buen grano debía al fin germinar. Tenía la Santa cuarenta y cinco años: sus ideas por largo tiempo embrionarias, se delineaban y se fijaban, sabía ya lo que quería y lo que debía hacer. En su convento, entre tanto, sus hermanas comenzaban á sospechar que estaba loca, lo que equivalía en aquel tiempo á poseída, y el rumor de esta desgracia se esparció en Avila. Teresa las dejaba hablar meditando su plan en silencio y realizándolo de modo que desengañara á Avila y á la Encarnación.

## CORRESPONDENCIAS

Madrid 12 Agosto de 1889.

Aunque nos encomendamos los periodistas á Santa Rita, abogada, según dicen de los imposibles, no encontramos materia utilizable para satisfacer la pública curiosidad.

La animación y la bulla que producen actualmente en Madrid las verbenas de todas clases, parece como que han ahuyentado por completo á la familia de sus lugares preferidos. El salon de conferencias está siendo estos días una especie de Cámara mortuoria donde todo resuena con ecos quejumbrosos y donde parece que siente miedo de respirar tan solo quien pone en él sus pies.

El forastero que en esta época llegara á la corte y se le mostrara el santuario de nuestras leyes, de fijo que le tomaria por algun objeto arqueológico cuidado con cierto esmero para preservarle de las injurias del tiempo.

Y la verdad es que tanto se ha dicho del régimen parlamentario que casi debiera remitirse al panteón del olvido para reformarle con arreglo á las necesidades de la época, como tantas veces ha perdido la opinión pública.

Negro se pone el horizonte dentro del partido conservador, aunque todos los amigos del señor Cánovas ponen especial empeño en ocultar cuanto ocurre con motivo de la vuelta al partido del hijo pródigo señor Romero Robledo.

El que en otros tiempos recibió el nombre de monstruo de la edad moderna á pesar de la decadencia en que se halla, quiere hacer sus alardes consiguientes para imponer su voluntad, y á

este fin ha hecho saber *urbi et orbe* que el jefe es el único que puede dictar órdenes y hacerse obedecer de todos dentro de una comunión política, pero detrás de ese alarde, semejante al último destello de una luz que se apaga, se ven llegar los temores de desmembración del partido si entra en él el jefe de los romeristas, cuya cooperación necesita irremisiblemente el jefe de los conservadores.

Sabe el señor Cánovas perfectamente que su partido se halla á punto de sufrir una transformación importante y que si se declara el cisma por los Torenos y Silvelas el movimiento no tendrá tan escaso interés como la disidencia producida por el señor Romero, pues pudiera resultar de esta anunciada escitación la muerte política del señor Cánovas ó su anulación, retrogradando hasta formar el partido moderado del porvenir.

Las cuestiones municipales siguen siendo el asunto preferente de todas las conversaciones, sobre todo comentándose las suspensiones acordadas ya por el gobernador.

La opinión pública que como decía ayer á V. se muestra recelosa por no ver comprendido en esa medida al presidente de la comisión de consumos, comienza á murmurar, creyendo que al hacerle se tiene en cuenta la posibilidad de que yendo el asunto á los tribunales el congreso negara la autorización para procesar á los que fueran diputados.

Esto se dice y aunque carezca de fundamento, bueno será que el gobierno tenga presentes dichos rumores y conteste á ellos para que no se condense la atmósfera en este punto.

Mañana llegará firmado por la reina el decreto nombrando á D. Andrés Mellado, alcalde presidente del ayuntamiento de Madrid y el miércoles se publicará en la *Gaceta*.

Dicho señor tomará posesión inmediatamente, y aunque vá animado de los mejores deseos, créese generalmente que sin la suspensión total de los concejales que hay en la actualidad no podrá llevar á cabo reforma alguna, anulándose él en cambio.

Por tanto, espérase con curiosidad que sean conocidos sus actos para juzgar de los resultados.

*El Estandarte* de esta noche publica un artículo en el cual sostiene cuanto ha dicho sobre la llegada del señor Romero Robledo, si bien afirmando que esas opiniones no tienen más trascendencia que la de una declaración de periódico.

El asunto, pues, promete continuar dando juego por algunos días.

Suyo afectísimo.—M.

Monasterio de Piedra 10 Agosto de 1889.

Después de haber visitado en Alhama las *Termas de Mertheu*, grandioso establecimiento hidroterápico, anexos al cual hay parques y jardines y un espacioso lago para solaz de los bañistas, emprendimos nuestro viaje hácia este Monasterio, en un coche que nos trajo á él en dos horas escasas.

Si no hubiesemos leído anticipadamente algo de lo mucho que se ha escrito referente á Piedra, nuestra desilusión hubiera sido completa, cuando, al dejar el carruaje la carretera, nos llevó por un camino lateral, que sigue paralelo á un muro que termina en una puerta pequeña, sobre la cual se eleva un torreón

(1) Véase el número del día 1.º del actual

antiguo; pero, como veníamos ya prevenidos, no nos dejamos engañar por las apariencias, y saludamos, al apearnos, á la Torre del homenaje, entrada de la mansión en que la naturaleza había acumulado maravillas sin cuento, de las que disfrutaban exclusivamente los pobrecitos frailes bernardos, hasta que, gracias á la desamortización, pasó á ser propiedad de nuestro paisano D. Federico Muntadas, quien, á costa de cuantiosos desembolsos, ha logrado convertirla en una residencia de verano de las más hermosas y agradables que pueda haber en el mundo.

Nos sirvieron de aperitivo para visitar á Piedra, las cartas fechadas aquí que publicó en 1879 el notable escritor don José de Castro y Serrano en *La Ilustración Española y Americana*, el poema de Campoamor, titulado *El amor y el río Piedra*; el libro de D. Víctor Balaguer *El Monasterio de Piedra*, y algún otro escrito que no recordamos, y aun cuando suponíamos que en las descripciones de los mentados escritores, habría algo hijo más de su imaginación que de la realidad, debemos de confesar, en honor de la verdad, que ni los espesados literatos con sus bien cortadas plumas, ni D. Julian Bastinos, consiguieron pintar con exactitud lo que se presenta ante los ojos del pasmado viajero que visita Piedra.

Tan grande es aquí todo, tantas son las bellezas que á cada paso hay que admirar, tan pintoresco es lo que se vé doquier se dirija la mirada, que no es posible formarse idea de ello por meras descripciones, por buenas que éstas sean; hay que verlo.

Ocultos por completo ante los ojos de los viajeros que transitan por las inmediaciones, se hallan dos profundos y estensos valles, en los que se precipita el río Piedra, que procede de más altos montes, formando en su caída diez ó doce cascadas, cada una de forma diversa, y reunida luego otra vez el agua de todas ellas, cae á otro valle más bajo desde una altura de 174 piés, formando la famosa cascada conocida por la *cola del caballo*, porque lo semeja el agua cristalina en su caída, y cuya pulverización se extiende á bastante distancia.

Las cascadas de que antes hemos hecho mérito, tienen todas nombres adecuados á su forma ó situación, siendo los de las principales la *sombria*, que se desprende en un lugar cubierto enteramente de follaje; la *Solitaria*, la *Trinidad*, la *Iris*, por los brillantes colores que toman sus aguas al herirlas los rayos del sol, el *torrente de los mirlos*, el *baño de Diana*, la *caprichosa*, la *de los fresnos*, etc., etc..

Junto á todas ellas hay escaleras y puentes rústicos para verlas desde distintos puntos, y no faltan á su alrededor frescas grutas, entre las que descuellan la *Carmela*, la *del artista*, la *de la panteira*, en la que antes había una disecada, en actitud de arrojar sobre el que entraba, y que tuvo que mandar quitar el señor Muntadas por los sustos que ocasionaba, y la *de la Bacante*, á cuya puerta leímos la siguiente quintilla:

«Yo le pregunté á un cesante  
que vino á este Monasterio:  
—¿Hay algo aquí que le encante?  
Y me contestó muy sério:  
—La gruta de la Bacante.»

Termino aquí por hoy, pues no es posible dar noticia en una sola carta de las principales bellezas de esta mansión.

—Lino.—

LA EXPOSICION DE PARIS  
(Servicio particular de LA NUEVA LUCHA.)  
6 de Agosto de 1889.

(Conclusión.) (1)

Se encuentra en la Exposición, dentro de los jardines que encuadran el lado derecho de la torre Eiffel, llegando por el puente de Jena, un hermoso grupo de construcciones elegantes y ricas, de ar-

(1) Véase el núm. 778 de 10 del actual.

quitectura variada y de un viso especial. Ese grupo formando el conjunto de los pabellones americanos. Sabido es que todas las Repúblicas del Sud-América han concurrido oficialmente á la Exposición, y esa cooperación unánime que envanece á Francia, no tiene nada de política en el fondo, pues se ha obtenido de estados monárquicos, como por ejemplo el Brasil, que ha elevado en el Campo de Marte, con la aprobación del Emperador, un pequeño pero verdadero palacio.

Entre todos los pabellones, uno de los más hermosos es el que ha levantado Méjico, y de los más importantes con toda seguridad, siendo digno bajo todos conceptos de que lo visiten mis lectores que afluyen á Paris.

El parlamento mejicano no fué mezquino, y votó un millón de francos para cubrir los gastos del magnífico edificio en que Méjico expone sus riquezas, debiéndose en parte el éxito logrado á dos mejicanos ilustres, amados de la buena sociedad parisiense, el señor D. Ramon Fernandez, ministro plenipotenciario, y Diaz Mimiaga, subsecretario de Estado en la República de Méjico y presidente efectivo de la comisión organizadora. Este último reúne además en su persona el caracter de comisario general delegado.

El ilustre arquitecto mejicano Auza trazó los planos de la obra, secundado por el jóven Luis Salazac, igualmente arquitecto en Méjico, de modo que ambos pueden reivindicar la gloria de autores del hermoso pabellón levantado por su patria en Paris.

Mide ese pabellón 70 metros de ancho y 30 de largo, y tiene unos 14 metros de altura, si se cuentan las almenas. Se compone de un salon central de 40 metros de ancho y 24 de lo largo, sobre cuyas paredes se apoyan dos pabellones anejos de igual forma de 23 metros de latitud y 12 de longitud.

Una escalera de doble tramo colocada en el centro del gran salón, dá acceso á las galerías superiores. Con esto se han satisfecho las necesidades que implicaba un edificio de esta naturaleza, llamado á contener múltiples objetos de arte y variedad inmensa de productos naturales é industriales. Se puede considerar el pabellón como un museo seccionado en grandes salas, y en el cual es posible abrazar con un golpe de vista todos los objetos que encierra el edificio. Por esa razon se procuró dar una gran extensión á las paredes, á fin de facilitar la colocación de los objetos expuestos, y al par que la luz derramará por igual sus reflejos de un modo uniforme, sin que se produjera pliegue alguno de sombra, y todos los objetos presentados pudieran admirarse con pristina desnudez. Uno se sorprende al ver aquel hermoso haz de luz perpendicular, que penetra por artísticas vidrieras colocadas en la parte superior del edificio, como un torrente de plata semejado en su caída el eco sonoro de las riberas americanas.

El edificio ha sido construido de hierro en su parte principal, y es susceptible de ser desmontado, conforme se hará al terminar la Exposición, pues se transportará á Méjico en donde su gobierno lleva acordado utilizarlo para montar un museo arqueológico.

La parte más extremadamente curiosa del edificio es la fachada, que en su centro—*compendium* del culto mejicano—reasume la religión del sol y del fuego. Un gran basamento en ella enclavado tiene grabados en su parte inferior los atributos del expresado culto, y en su parte superior los «braseros» simbólicos de sus grandes fiestas rituales.

Una hilera de tarimas, típicas en los antiguos templos de la idolatría mejicana, conducen al pórtico donde se admiran las cariátides, excelentemente modeladas, sublimadas en su hermosura lasciva y desmayada. Las formas responden á un estudio arqueológico profundo hecho recientemente en la histó-

ca Tula de Hidalgo, mientras se busca el soporte de una columna, maravillosa en la historia del arte mejicano.

El pórtico tiene como coronamiento el símbolo del sol, *Tonatiuch* presidiendo á la creación de *Cipactli*, que representa en la mitología mejicana la fuerza fertilizante de la tierra nutriendo todo el género humano.

A fin de poner de relieve el contraste maravilloso de toda la mitología idólatra del pueblo mejicano, se han colocado todos los grupos mitológicos en los pabellones situados á derecha é izquierda del edificio, de modo que uno estudia los aborígenes de Méjico con mas elocuencia que si tuviera en las manos un libro abierto. En el pabellón de la derecha se ve la hermosísima y severa Diosa *Centeotl*, protectora de la agricultura—el señor Gamazo cuando venga se nos hincará ante ella de rodillas—teniendo á su derecha *Tlaloc*, Dios de las lluvias, y á su izquierda *Chalchuitlicue*, Diosa del agua, tres divinidades, que segun los antiguos creyentes aztecas, únicos creyentes al decir de un escritor, donde la hipocresía fué siempre planta exótica, que daban la vida á la humanidad y la fertilidad á los campos.

En el pabellón de la izquierda se ven representados simétricamente *Xochiquetzal*, divinidad de las artes, *Camaxtli*, Dios de la caza y *Yacatecuhtli*, Dios del Comercio.

Se han colocado bajo el pórtico los signos de las fechas conmemorativas de la modificación del calendario que se reformaba en las fiestas del Fuego.

Por último, á fin de personificar los acontecimientos fundamentales de la antigua historia mejicana, se han colocado dos grupos. En el uno, el Rey *Izcoatl*, verdadero fundador de la nacionalidad y de la monarquía, hábil conquistador, sabio político que saca su tribu de la esclavitud para convertirla en fuerte y poderosa; á ambos lados se ven sus contemporáneos *Nezahuacoyotl*, el Rey poeta, y *Totequihuatzin*, representando la triple alianza de Méjico, Texcoco y Tacuba, hecho que tuvo una influencia poderosa para la conquista de los Reinos Mejicanos.

El otro grupo representa el final tan heroico como trágico de la monarquía azteca: *Cacama*, *Guilahuac* y *Cuanhtemoc*. El último, el Rey de Texcoco, avalora la figura del mas valiente mártir que tuvo la defensa de Méjico; el segundo es el héroe popular de la celebrada *noche triste*, aquella noche memorable de la historia mejicana en que hubieran muerto para siempre los conquistadores en tierra de Méjico, sin el amor incomparable de Marina á Hernan Cortés, vencido al fin por Guilahuac en la célebre retirada de Popotla; y en suma la personificación mas augusta del patriotismo nacional, Cuanhtemoc, último emperador de Méjico.

Se ve por la descripción que llevo hecha que el estudio del pabellón mejicano por lo que encierra y por sus recuerdos no carece de interés. Ese interés podrá ser mas ó menos tibio para los que viven indiferentes á la historia, que es lo mismo que vivir en el limbo, pero no á los que hayan bosquejado, aun que sea rápidamente lo que significa la conquista de Méjico y en general lo que fué la civilización americana en sus orígenes. Trabajos como el de Pi y Margall en su «Historia de la civilización en América» «Méjico á través de los siglos» por Vicente Riva y Palacios, y en el orden de las teogonías, Reville (A) *Les religions du Mexique, de l'Amérique Centrale y du Perou*, han desenterrado la vida que palpita en las entrañas del pasado, y el que quiera verla gráfica, á tenor de los estudios desarrollados en las referidas obras y otras muchas que no recuerdo, no tiene mas que venir al pabellón mejicano y estudiar con los ojos y sentir con el corazón.

Me he estasiado con tanto placer ante el espectáculo de las grandezas mejica-

nas del pasado, que apenas si me queda el espacio necesario para indicar algunas notables productos naturales é industriales expuestos. He ahí su enumeración, advirtiendo que todo es muy notable: Fotografías; cartas y atlas geográficos y geológicos; objetos de decoración y mobiliario; imprenta y librerías; colecciones y muestras de minerales, roca y depurados; madera de ebanistería fina y de construcción; materia textil; productos agrícolas tan ricos y abundantes que hacen semejar el pabellón mejicano el pabellón de la Diosa *Flora* de los gentiles; tabaco en rama y labrado, cueros y pieles formando colgajos de miles de reses despeladas; material de construcción; condimentos y estimulantes, azúcar en cajas y de lon, vino y espíritu de vino, plantas, frutos y la mar de preciosas flores. Se contempló una variedad de dalias de todos colores, preciosísimas, y un ramo en manos de una hermosa jóven artísticamente formado con ellas, siendo todas diferentes pero respondiendo á un tipo de bolo comun. Se las regaló el comisario y la pobre, recién llegada de Méjico, venido á visitar á su hermana loca y cerrada en el manicomio de Charenton. Perdió el juicio de resultados de la impresión profunda que le causó la muerte de un tierno hijo.

Esta noche se celebra una reunión de las buenas, dada por un opulento notable americano que se gasta en ella un millón de reales. Creo no es ocasión de desperdiciar el *carnet* que guardo en mi bolsillo.—P. A.

## SECCION OFICIAL

Gaceta del día 12 de Agosto.

GOBERNACION.—Real orden resolutoria de un recurso de alzada interpuesto por D. Juan Bautista Tomás Pérez contra un acuerdo de la Comisión provincial de Valencia que declaró firme adoptado por el Ayuntamiento de Mataró por el que le declaró incapaz para ser concejal.

—Otra ídem del interpuesto por D. José Sánchez Foyo, concejal del Ayuntamiento de Colunga, contra la orden de la presidencia del gobernador civil de Oviedo que le impuso una multa de 20 pesetas por falta de asistencia á las sesiones.

GRACIA Y JUSTICIA.—Resumen de resoluciones adoptadas por este ministerio referentes al personal de jueces en primera instancia, abogados fiscales de Audiencias territoriales y tenientes de jueces de las de lo criminal.

## RECORTES Y COMENTARIOS

Dice *La Provincia*, dirigiéndose á los posibilistas:

«¡Y qué no quieran convencerse con van con malas compañías, que en el pasado llevan la penitencia y que Sagasta acabará con ellos!  
Y con todo.  
Si se le deja.»

Con lo que el señor Sagasta ha concluido es con el monopolio del poder que disfrutaban los conservadores. acabará con éstos si el cisma entre ellos suscitado con motivo del próximo reingreso del señor Romero Robledo al campo canovista no basta para destruirlos ó regenerarlos.

Otro DISPARO del periódico conservador:

«Puede darse como seguro que no celebrará Consejo de ministros en el mes de Agosto y parte del de Septiembre.»

Nos parece muy larga la siesta contando con que Bou y sus secuaces hayan evaporado.»

Por lo visto se está preparando el levantamiento de una nueva partida semi-bufa y los conservadores están en el secreto.

Como si lo viéramos.

Y dále con *La Provincia*; dice:

«Parece confirmarse la noticia dada por algunos colegas de que el general Calleja sería nombrado presidente de la junta de defensas nacionales. Si tiene por objeto el tal nombramiento defendernos de la miseria que amaga al país y á la nación entera en un brevísimo plazo.»

Hágase pronto.»

Para defender al país y á la nación de la miseria, no son necesarias juntas de defensa nacional; basta con tener alejados del poder á los conservadores.

\*\*\*

Copiamos de *La Lucha*, de antes de ayer:

«Uno de los debates que indudablemente darán más juego cuando se abran las Cortes, según parece á principios de Noviembre, será indudablemente, la campaña que sostendrán sobre el gravísimo político-diplomático incidente Benomar Vega de Armijo, los señores Cánovas y Romero Robledo.»

¡Quia! no habrá tal; el asunto que dará más juego cuando se abran las Cortes será la disolución de los reformistas y el reingreso de Romero á la iglesia de Cánovas.

Y ¿que hará entonces el periódico de la plaza de San Francisco? ¿Evolucionará también?

\*\*\*

Del mismo colega:

«Al gobierno le consta el mal efecto que ha hecho en Berlín el procesamiento de Benomar.»

¿Peor aun que el que hicieron las protestas de los españoles cuando los alemanes intentaban usurparnos las Carolinas á ciencia y paciencia de Cánovas y Romero?

\*\*\*

El periódico del señor Masó, siempre propagando chismes y cuentos inventados por la mala fé y la intriga rastrera. Ahora baraja, con la mejor intención por supuesto, los respetables nombres de nuestros queridos amigos D. Juan Fabra y Ledesma y D. José María Pérez Xifra, anunciándoles como candidatos á la vacante que deja el Diputado á Cortes por el distrito de esta capital, D. Juan Fabra y Floreta, nombrado recientemente gobernador civil de Huesca.

Aun pasarán muchos días antes de que se anuncie la referida vacante y cuando esto se haga, esté aquel colega seguro de que el genuino partido liberal-dinástico de esta ciudad y su distrito, votará unánime al candidato que el Gobierno tenga á bien designar, importándonos poco que dicho candidato sea ó nó del gusto del periódico á que nos referimos, pues á pesar de nuestra insignificancia podremos pasarnos sin su cooperación y aun derrotarle si trata de luchar en contra.

## NOTICIAS Y AVISOS

Hoy se levanta la veda de toda clase de caza en esta provincia.

—En la estación telegráfica de Barcelona se encuentra detenido por no encontrar á su destinatario un telegrama dirigido desde Port-Bou á Armengol y Compañía.

—Antes de ayer un fuerte incendio destruyó un ala del Seminario conciliar de nobles que se está construyendo en Toledo. Las pérdidas se calcula que ascenderán á unos 10.000 duros.

—Un empleado de la Sucursal del Banco de España en Murcia ha desaparecido con una fuerte suma.

—Se ha dispuesto por el ministerio de Hacienda, de acuerdo con el informe del Consejo de Estado, que los abogados del Estado, una vez solicitada

y obtenida la excedencia, no podrán volver al servicio activo hasta transcurrido un año en la situación de excedente.

—Dícese que las reformas que por el ministerio de Fomento van á introducirse en el reglamento de oposiciones á escuelas de primera enseñanza alcanzarán á la parte relativa á la formación de tribunales, los que habrán de constituirse bajo la presidencia de un catedrático, dos profesores de escuela normal y cuatro maestros de escuela pública que las desempeñen en propiedad.

—El ministro de Gracia y Justicia propondrá para introducir economías en su departamento la suspensión de seis secciones de magistrados en otras tantas Audiencias, la suspensión de 70 vice-secretarios y la del sobresuelo que perciben los presidentes de las Audiencias para gastos de representación. Del presupuesto del clero se rebajan 82.000 pesetas.

—En un telegrama dirigido desde Madrid á *La Vanguardia*, de Barcelona leemos:

«Dícese que el Banco de España está practicando en París las gestiones necesarias para realizar una operación de crédito con un sindicato de banqueros de aquella capital. La operación será de cincuenta millones de pesetas. El interés anual de cuatro por ciento, y la comisión de un octavo. El sindicato se conforma con la garantía general del Banco.»

—Ha fracasado el proyectado congreso anti-esclavista que debía celebrarse en Lucerna.

La representación insuficiente de las potencias y el hecho de no haber podido llegar éstas á un acuerdo en la cuestión de la campaña contra la esclavitud, han sido al parecer, las causas del fracaso.

—Esta noche, de 9 á 11, tocará en el paseo de la Rambla la brillante música del regimiento de Asia.

—Hoy celebrará su fiesta mayor la importante villa de Rosas.

—Habiendo de desocuparse por su ruinoso estado el edificio que ocupa la Aduana de Blanes, los propietarios de edificios sitos en dicha villa que deseen arrendarlos para establecer en ellos la citada dependencia, pueden presentar sus proporciones al señor Administrador de la referida Aduana.

—La familia del señor Molgosa, ayudada por algunos señores socios, pondrá esta noche en escena en el teatro del «Nuevo Orfeón Gerundense el drama en tres actos titulado *Las joyas de la Roser* y el divertido juguete *Un furné y una modista*.

No dudamos que será numerosa la concurrencia en la sociedad referida.

—Dicen de San Hilario Sacalm que la animación en el balneario de dicha villa es mayor cada día, hallándose en él no solo enfermos y valetudinarios sino también personas de cabal salud, que distraen el tiempo en aquel agradable pais, coronado de montañas cubiertas de exuberante vegetación, verificando escursiones á Mont-solí, al Soler, á San Miguel, á la fábrica de aserrar, al Molino, al camino de los Enamorados, al Groch negre y á otros parajes pintorescos y deliciosos.

Algunos artistas visitan también el balneario dando en el agradables veladas. Pocos días hace estuvo un prestidigitador y después un ventrilocuo; muchas noches celebranse bailes en el salón, y en fin; la gente allí se divierte y lamenta que llegue la hora de la partida.

Los baños de San Hilario están situados á 4 km. de la villa. Tres ma-

nantiales emergentes brotan en el terreno granítico; uno llamado de *Pont picant*, el mas abundante, conocido desde el siglo XVII, que dá un caudal de 1'57 litros; otro sito en el manso *Ficans*, que dá 0'55 litros; y otro nombrado *Guillerias*, que dá 0'69 litros.

Próximos están el uno al otro estos tres manantiales. El balneario que pertenece á D.<sup>a</sup> Teresa Saleta de Martorell, ha mejorado mucho en el último año, habiéndose establecido una sala hidroterápica y alumbrado eléctrico.

Las aguas que son bicarbonatadas mixtas, variedad ferruginosa, tienen una temperatura variable de 14.<sup>o</sup> á 16.<sup>o</sup> y están indicadas para la diátesis única, coelitis, discrasias y enfermedades de los aparatos digestivo y urinario, especialmente para la litiasis úrica.

La temporada oficial es desde 1.<sup>o</sup> de Julio á 15 de Septiembre y en el año anterior visitaron el establecimiento 529 enfermos de la clase acomodada y 11 pobres, resultando curados 217, aliviados 185 y sin resultado los restantes.

—Ha sido nombrado administrador de la aduana de Badajoz por traslación á su instancia D. Bernardo Cano y Arnau, Vista 1.<sup>o</sup> de la de Portbou y para esta plaza D. Julian Santamaria, Jefe de Negociado de 3.<sup>a</sup> clase del Centro directivo.

—Ha tomado posesión D. Juan Amoretti y Carlionero del destino de Abogado del Estado de la Delegación de Hacienda de esta provincia y Audiencia de lo criminal de la ciudad.

—Igualmente han tomado posesión D. José Figueras y D. Francisco Martí de sus respectivos destinos de oficiales de 5.<sup>a</sup> clase de la Sección de recaudación de la misma dependencia de Hacienda.

—Se encuentra enferma de algún cuidado en Barcelona la Madre de nuestro distinguido amigo el diputado provincial D. José Pérez Xifra.

La deseamos un pronto y completo restablecimiento.

—Esta noche se celebrará baile de Sociedad en los espaciosos salones del *Casino del Recreo*.

Estimamos la invitación que se nos ha enviado.

—REGISTRO CIVIL.—Dia 14.—Fallecidos: Juan Suñé 2 meses.

**Los aires puros del campo, una alimentación excelente y la tranquilidad de ánimo devuelven al cuerpo en esta época la actividad y energía perdida, pero si á esto se añade el uso del Jarabe de Hipofosfitos de Climent, es mas rápida y segura su eficacia.**

### La curación de los tísicos.

*Las Píldoras antisépticas del Dr. Audet* no es remedio secreto; aprobadas por las *Sociedades de Medicina de Francia y Nacional de Higiene pública de París*, constituyen el único remedio para combatir la tuberculosis. Médicos ilustres, que entendiendo honradamente incurable la tisis habian alarmado á las familias, aseguran y certifican hoy, después de rigurosas observaciones, que con las *Píldoras antisépticas* se curan

tísicos condenados antes á una muerte cierta. *Calman la tos, moderan la expectoración, cortan los sudores, alzan las fuerzas y abren el apetito.* Son las *Antisépticas Audet* á la tisis lo que la quinina al paludismo, según la opinión de médicos que han comprobado su eficacia. Venta boticas. Consultas y noticias al *Instituto Audet*, Ferraz, 66, Madrid.

Se remite por correo, previo envío de su importe en sellos ó giro al *Instituto Audet*.—Ferraz, 66, Madrid.

## ESTRANGERO

### De nuestro servicio particular.

El 11 tuvo lugar en el Senado la 3.<sup>a</sup> audiencia del proceso contra Boulanger. Las pruebas fiscales parecieron decisivas. Se ha distribuido á los Senadores el décimo volumen de documentos de cargo impresos. Entre las piezas de este volumen hay 50 cartas del general á Baret, una de Madame Pourpre á Luisa Michel, contestación de esta y la contabilidad del intendente Richart sobre fondos secretos.

—En el círculo *Voltaire*, de Burdeos el 11 tuvo lugar una gran reunión republicana asistiendo muchos diputados, á fin de escogitar los medios de llegar á las elecciones sobre la base de un programa de unión republicana.

—La muerte del anciano Benedicto Cairoli en Italia ha producido sensación política, haciendo firme la situación de Crispi. Ni Bobilant ni el Senador Téchio tienen fuerza para derribar el gabinete, aparte de que Crispi simboliza el poder de la gloriosa Italia y arrastra detrás de su nombre una aureola de esplendor.

—Segun *Le Matin* un escándalo inmenso apena á la corte de Rusia. El Duque Alejo ha sido exonerado de su cargo de Almirante de la escuadra rusa, debido á que en las libaciones de una cena un actor quiso abrazar á la princesa Lenchtemberg, armando un zipizape en el gabinete donde esto sucedía, á la presencia del gran Duque Wlademiro, las actrices francesas del Teatro Miguel, la condesa Beanharnais y la nieta del difunto general Skobeleff, volando platos y fiambres y botellas al aire.

—El 11 á las dos los estudiantes de París se reunieron en el anfiteatro de la Sorbona y estudiaron el manifiesto que deben dirigir á los estudiantes extranjeros. Los estudiantes húngaros regalaron un magnifico retrato de Luis Kossuth.

Las delegaciones escolares extranjeras las recibió Sadi-Carnot el 12.

—La Sublime Puerta ha remitido á las potencias extranjeras una circular telegráfica exponiendo los hechos de Creta. Chakir-Pachá ha proclamado el estado de sitio pero responde del orden. En último término, dice la circular, *las tropas otomanas cumplirán su deber*.

—Ives Guyot, ministro francés de obras públicas, ha pronunciado un discurso en Marennes alabando la política actual.

Tiene importancia ese discurso, pues Guyot simboliza en el gabinete tendencias radicales.

—Un descarrilamiento entre Caen y Tronville ha tenido lugar el 12. Se han retirado muchos cadáveres de la vía y solo un vagon quedó ileso.

## SECCIÓN RELIGIOSA

SANTO DE HOY. ✠ LA ASUNCIÓN DE NUESTRA SEÑORA.

CUARENTA HORAS Se hallan en la Iglesia de la Congregación.

Gerona Imp. de P. Puigblanquer.

## OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

suministradas por la ACADEMIA GERUNDENSE que dirige N. Carlos del Coral.

Dia 14.—Tiempo medio á mediodía verdadero 0 horas 4 minutos 32 segundos.

TERMOMETRO			Barómetro	Hig. Saussure.	Estado del cielo.	VIENTO		Lluvia en milímetros.
Min.	Máx.	Med.				Dirección.	Intensidad.	
19	33	26	765	82	Variable.	S.E	Brisa.	0

Observaciones.—

## ACREDITADOS ESPECIFICOS DEL DOCTOR MORALES. 21 AÑOS DE ÉXITOS !!

**P**ASTILLAS AZOADAS  
Para la tos y toda enfermedad del pecho, úsis, catarros, bronquitis, asma, etc., á media y una peseta la caja. Van por Correo.

**C**AFFE NERVIO MEDICINAL  
Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia, á 3 y 5 pesetas caja. Van por Correo.

**P**ÍLDORAS LOURDES  
El mejor purgante anti-bilioso y depurativo, de acción fácil, segura y sin irritar, aunque se usen por mucho tiempo. Se toman para conservar la salud; 1'50 pesetas caja. Van por correo.

**I**MPOTENCIA, DEBILIDAD  
Espermatorrea y esterilidad, cura segura y exenta de todo peligro con las célebres Píldoras tónico-genitales del doctor Morales, á 7'50 pesetas caja. Van por Correo.

Panacea anti-sifilitica, anti-venérea y anti-herpética, á 7,50 ptas. botella. Inyección Morales, infalible, á 5 ptas. frasco. Principales boticas y droguerías.—Depósito: Carretas, 39, Madrid. DOCTOR MORALES, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad ó impotencia.

## Á LOS COSECHEROS Y TRATANTES EN VINOS.

# SALIFERO

Para conservar y bonificar los vinos, evita el ágrío, fortalece los débiles, suprime el sulfato de cal, ácido salicílico y demás sustancias nocivas á la salud. Con 50 gramos por carga suprime el encabezamiento de los vinos para que puedan ser trasportados, por débiles que sean sin alterarlos en lo mas mínimo. Una botella para arreglar 25 cargas de vino 6 pesetas. Único depósito en casa del autor, Consultorio químico, Claris, 12 principal, Barcelona. Consultas gratuitas sobre toda clase de vinos ácidos, picados ó amargos. Se necesitan representantes en Gerona, con buenas referencias.

### El Velocígrafo.

Aparato perfeccionado de una utilidad incontestable. Práctico y expeditivo cual ninguno, sustituye su uso á los conocidos, Autocopista, polígrafo, hectógrafo, Cyclostilo, etc. etc.

Su empleo es indispensable en oficinas, escritorios, casas de comercio y para toda persona que sin necesidad de acudir á la imprenta ni litografía quiera por sí misma, reproducir hasta 100 copias de un manuscrito hecho con cualquier pluma ordinaria sobre una hoja de papel cualquiera.

Reproduce circulares, estados, precios corrientes, música, dibujos y cuantos trabajos se deseen copiar.

Puede imprimirse en tela, dibujos para bordados, etc. etc.

Un niño de corta edad puede manejarlo imprimiendo en algunos minutos, cerca de 100 ejemplares, sobre su pasta blanca y tersa como la piedra litográfica.

PRECIO

Tamaño Comercial (34 x 23 cts.) Ptas 16.

Cada caja lleva un frasco de tinta y la fórmula para hacerla.

Para los pedidos dirigirse á los representantes en España, señores Roy y Compañía, Azaules, 1, Barcelona, remitiendo el importe en libranzas del giro mútuo ó letras de fácil cobro y se les remitirá por el ferro-carril á la estación que designen, (portes á cargo de los compradores)

### Callicida Perez

Con solo cinco dias de usarlo se logra la completa extracción de los «callos» y toda clase de durezas de los pies, sin peligro de causar el menor perjuicio, ni sentir dolor alguno.

Precio 4 reales frasco.

DEPOSITO GENERAL

Droguería y Farmacia del Dr. Perez, Abeuradors 2 y 4, Gerona, Herrerías viejas, 1.—De venta en las principales farmacias.

POLVOS DE JABON PARA AFEITAR  
del Pais y extranjeros

AGUA DE LA FLORA INDIA

perfume para el pañuelo, el baño y el lavabo; se recomienda.—Gran depósito en droguería sucursal de Vicente Ferrer y compañía, Barcelona. 4-8

### CORSETERIA

DE

DOLORES VERT

CIUDADANOS, 5, 2.º, GERONA.

Broches de hierro y acero de todas formas y precios.

Grande y variado surtido de telas especiales para corsés de todas clases.



Gran variedad en adornos, cintas y todo lo relativo al ramo de corsetería.

Confeccion de corsés á medida de todas clases, precios y formas con ballena verdadera.

**DENTICINA INFALIBLE.**  
Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonia, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y acideñes, robustece á los niños y los desengaña. Una caja de 12 reales, que remite por 14 el autor P. F. Izquierdo. Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas y droguerías de España. En Gerona: botica de Perez, Herreria vieja, 1.

**Tintura Americana** y Agua Silvana, para el caballo y barba.—De venta en Gerona, Perfumería de D. Salvador Xifra, calle de Besadó, y en la Quincallería de Plácido Bonfill, Arcos de la Plaza de las Coles, núm. 39. Por mayor, en casa Pagés, Bernardas, núm. 6, piso 2.º, derecha.

**MUELAS DIENTES**

**MENTHOLINA DENTÍFRICA**  
SALUD Y HERMOSURA DE LA

**BOCA REMEDIO BOCA**  
PARA LA BOCA

PREPARADO Á BASE DE QUINA CALISAYA Y MENTHOL DEL JAPON

POR EL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA

Este excelente ELIXIR GUTLER que tiene ya tanta celebridad como la PASTA PECTORAL INFALIBLE, del mismo autor, reúne las virtudes positivas siguientes:

**CALMA** el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries de la dentadura.

**LIMPIA** la boca de toda clase de cuerpos extraños y quita el sarro.

**EMBLANQUECE** los dientes y da brillo al esmalte.

**AROMATIZA** la fetidez del aliento y pone fresca la boca.

**CURA** la terrible enfermedad del escorbuto por crónica y rebelde que sea, y

**FORTALECE** los dientes y las muelas dando vigor á las encías, que las hace fuertes é insensibles á las bebidas frias y calientes.

La Mentholina es pues artículo de primera necesidad para toda persona que quiera tener la boca Sana, Hermosa y Fuerte, y no padecer jamás los terribles Dolores de Muelas.

El olor y el sabor de la Mentholina son tan exquisitos y agradables, que á la par que gran remedio es artículo de recreo y de higiene, que deja la boca limpia, fresca y perfumada por mucho tiempo. Quien la use una sola vez no podrá ya probar ningún otro dentífico.

Así mismo la Mentholina por su propiedad de fortalecer la dentadura, evita y cura muchas enfermedades del estómago ocasionadas por dificultad en la masticación, resultado de tener las encías flojas y los dientes movidos.

Todo el que estime la salud y belleza de la boca, debe usar la Mentholina; y los padres deberían acostumbrar á sus hijos para evitarles los males que ocasiona el tener mala dentadura.

Frasco, 6 rs.—Id. de doble cabida esmerilado, caja y cepillo, 10 rs.—Para colegios, conventos, familias numerosas, etc. hay frascos extra-grandes que resultan aún más económicos.

El Dr. Andreu prepara también la Mentholina en polvo, que aumenta la belleza y la blancura de los dientes, sobre todo si se usa simultáneamente con el Elixir. Una caja, 5 reales.

Se venden estos Dentíficos en las farmacias de su autor en Barcelona; y en todas las farmacias de las poblaciones de España y América, así como en Italia, Alemania y Portugal. Véase el Libro-Prospecto que se da gratis

**LABORATORIOS**

## VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutricion completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestion. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestion se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona. Elaborado por medio del vapor y venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID.

Por menor, en todas las farmacias de España y Ultramar.

## IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impreonsies con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.

Extracto compuesto de **Zarzaparrilla**

del **Dr. Ayer**

MEDALLA DE ORO  
en la Exposición Universal de Barcelona

Cura radicalmente la escrófula, herpes, erupciones, llagas, enfermedades humorales y todas las afecciones de la piel por crónicas y rebeldes que sean. Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Tomada á tiempo y con constancia, evita los ataques apopléticos y todas las enfermedades que tienen su origen en la fuerza y superabundancia de la sangre. Las eminencias médicas la prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparada por el **DR. J. C. AYER Y CA., LOWELL, MASS., E. U. A.** Agentes generales en España, **VILANOVA HERMANOS Y C.ª**, Barcelona